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Zastanawiasz się nad otworzeniem własnej firmy, ale 

informacje z różnych źródeł są bardzo sprzeczne. W tym 

artykule przedstawię najważniejsze zasady oraz różnice 

między podstawowymi trzema rodzajami działalności:

• Freelancer

• Własna firma (ZZP/eenmanszaak)

• KOR

Kim jest tajemniczy freelancer, który budzi wiele pytań?

Freelancerem jest osoba, która od czasu do czasu świadczy 

usługi dla klientów. Może to być szeroka gama aktywności, od 

stylizacji paznokci po fotografię, jednorazowe projekty 

graficzne lub szkoleniowe, po usługi takie jak malowanie, 

wykańczanie wnętrz czy malowanie obrazów. Przykłady te 

ukazują różnorodność możliwej działalności freelancera.

Często słyszę, że osoby 

świadczące usługi i nie 

posiadające zarejestrowanej 

działalności w Izbie 

Handlowej (K.v.K.) martwią 

się, że działają nielegalnie. 

Myślą, że nie mogą się 

reklamować i działać 

oficjalnie. Dla takich 

małych, hobbistycznych 

usług istnieje możliwość 

działania jako freelancer.



FREELANCER

O co musisz zadbać będąc freelancerem?

• Nie wymaga rejestracji w Izbie Handlowej (Kamer van Koophandel)

• Może swobodnie świadczyć usługi i działać na rynku

• Wystawia pokwitowania lub deklaracje za wykonane usługi dla 

klientów

• Nie uwzględnia podatku VAT (BTW) na deklaracjach lub fakturach dla 

klientów

• Prowadzi własną prostą księgowość przychodów i kosztów

• Może prowadzić reklamę i marketing swojej firmy

• Nie rozlicza podatku VAT, co oznacza, że nie pobiera go od klientów i nie 

odlicza z kosztów

• Nie musi prowadzić kwartalnej księgowości firmy

• Nie korzysta z ulg dla przedsiębiorców

• Nie korzysta z ulgi inwestycyjnej ani ulgi dla małych i średnich firm 

(MKB)

• Składa roczne rozliczenie podatku dochodowego uwzględniając 

dochody ze wszystkich źródeł

• Płaci podatek dochodowy oraz składkę ZVW
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 Jeśli moje usługi są hobbystyczne i świadczę je okazjonalnie

 Jeśli nie jestem pewien, czy chcę prowadzić daną działalność na większą 

skalę

 Jeśli dochód ze świadczonych usług nie przekracza rocznie około 8 000 

euro

 Jeśli nie generuję dużych kosztów w ramach prowadzonej działalności

Warto jednak pamiętać, że dochód z działalności freelancer należy 

zadeklarować w rozliczeniu z podatku dochodowego. Ważne jest prowadzenie 

własnej księgowości przychodów i kosztów związanej z tą działalnością, nawet 

jeśli są to niewielkie kwoty. Jeśli prowadzisz działalność i otrzymujesz zapłatę 

za usługi, jesteś zobowiązany do zadeklarowania tych przychodów. Jeśli to Twój 

jedyny dochód w roku, nie będziesz musiał płacić podatku dochodowego, tylko 

pewną kwotę jako składkę ZVW. Jednak jeśli to dodatkowy dochód, wpłynie to 

na wysokość podatku dochodowego, jaki zapłacisz na koniec roku. Warto 

skorzystać z pomocy doradcy finansowego lub księgowego, aby oszacować 

kwotę podatku do zapłaty.

Czasem klienci mogą wymagać posiadania zarejestrowanej firmy w K.v.K. 

Istnieją wtedy inne możliwości dla Ciebie ->

Kiedy warto 

wybrać 

działalność jako 

FREELANCER?



Własna firma –
eenmanszaak - ZZP

Wszystkie te terminy są właściwe i 

oznaczają to samo: jesteś 

przedsiębiorcą, prowadzącym 

własną firmę i zarejestrowanym w 

Izbie Handlowej – Kamer van 

Koophandel. Bycie przedsiębiorcą 

niesie określone obowiązki, ale 

także korzyści. Przedstawię tutaj 

podstawowe prawa i obowiązki 

związane z działalnością jako ZZP.

Kim jest przedsiębiorca?
• Działalność jest zarejestrowana w K.v.K.
• Prowadzi pełną księgowość swojej firmy
• Dokonuje rozliczeń podatku obrotowego BTW

(VAT)
• Generuje koszty w firmie
• Inwestuje w środki trwałe
• Posiada ubezpieczenie firmowe
• Działa aktywnie na rynku w ramach reklamy i 

marketingu firmy
• Ma zróżnicowanych klientów
• Ponosi ryzyko niewłaściwie wykonanej pracy 

oraz braku zapłaty ze strony klientów



 Ulga dla początkującego 
przedsiębiorcy

 Ulga dla samodzielnego 
przedsiębiorcy

 Ulga dla małego i 
średniego przedsiębiorcy

 Ulga inwestycyjna

ULGI DLA FIRM

Osoba posiadająca własną firmę i spełniająca warunki samodzielnego przedsiębiorcy ma 
prawo do różnych ulg:
•Ulga dla początkującego przedsiębiorcy
•Ulga dla samodzielnego przedsiębiorcy
•Ulga dla małego i średniego przedsiębiorcy
•Ulga inwestycyjna

Jeśli przewidywany roczny dochód będzie przekraczał 8 000 euro lub planujesz 
dużo inwestować lub ponosić znaczne koszty prowadzenia firmy, to warto 
rozważyć otwarcie własnej firmy. Decydując się na to, kiedy firma ma być Twoim 
głównym źródłem przychodów lub jeśli potrzebujesz automatyzacji w działaniu 
firmy (w przypadku gdy wielu dostawców wymaga zarejestrowanej działalności 
handlowej), możesz wybrać opcję własnej firmy (ZZP / eenmanszaak).

W ramach zarejestrowanej działalności ZZP w K.v.K. istnieje 
również możliwość prowadzenia firmy na zasadzie KOR. 

Czym się różni KOR od freelancera oraz 
eenmanszaak? 



Działalność na zasadzie KOR

KOR jest formą działalności 

ZZP / eenmanszaak. Jest to 

jednocześnie forma ulgi dla 

małych przedsiębiorców, 

którzy osiągają niskie roczne 

przychody. Jak więc różni się 

działalność na zasadzie KOR 

od bycia freelancerem?

Firma osiąga przychód 
(kwoty zafakturowane 
klientom) maksymalnie 

•20 000 euro netto 
rocznie.

Nie ma obowiązku 
składania deklaracji 

podatku BTW.

Nie można odliczać 
podatku BTW z 

kosztów.

W przypadku dokonywania 
zakupów poza Holandią, nie 

można korzystać z faktur bez 
podatku obrotowego BTW.

Należy prowadzić 
administrację firmy, 

kontrolując na bieżąco 
wysokość przychodów.

Po przekroczeniu przychodu 
20 000 euro, należy to 
niezwłocznie zgłosić do 

Belastingdienst
(Holenderskiego Urzędu 

Skarbowego).

Tą zasadę mogą stosować 
osoby pracujące na kontrakcie 

i jednocześnie posiadające 
firmę, wystawiające faktury z 

taryfą "btw verlegd" oraz 
spółki v.o.f. (spółki cywilne).

Osoby prowadzące działalność 
na zasadzie KOR mają takie 
same prawa i obowiązki jak 
każdy inny przedsiębiorca:

Inwestują w środki trwałe. Posiadają ubezpieczenie 
firmowe.

Aktywnie działają na rynku, 
promując i reklamując firmę.

Posiadają zróżnicowanych 
klientów.

Ponoszą ryzyko niewłaściwej 
pracy oraz braku zapłat ze 

strony klientów.
Mają również prawo do: Ulgi dla początkującego 

przedsiębiorcy.
Ulgi dla samodzielnego 

przedsiębiorcy.

Ulgi dla małego i średniego 
przedsiębiorcy. Ulgi inwestycyjnej.



https://www.luizanorowska.com/

tel. 0623 029 265 

e.mail: 

luiza.norowska@gmail.com

Jeśli masz nadal pytania, 

wątpliwości lub chciałbyś 

ustalić najlepszą formę 

działalności dla siebie, 

zachęcam do kontaktu

Każda opcja ma swoje zalety i zasady. Jeśli zaczynasz, 
możesz wybrać freelancera, jak pracujesz na większą skalę 
- własna firma (ZZP / eenmanszaak) może być lepsza. 

A jeśli jesteś mały, ale ambitny, to opcja KOR może Cię 
zainteresować. Najważniejsze, żeby wybrać to, co pasuje 
do Twojego stylu i planów. 

* Publikacja przygotowana przez Luizę Norowską. 


